



■姚貝娜生前照片。 中新社



■歌迷手持鮮花沉浸在悲痛中，追思心中的好聲音、好歌手，送姚貝娜最後一程。 中新社

深圳角膜受捐者含淚獻花姚貝娜追思會

看你的最後一眼

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)昨日上午約10點鐘，內地歌手姚貝娜追思會在深圳殯儀館大禮堂舉行，社會各界數千人前往送別姚貝娜。姚貝娜角膜第一位受捐者戴鋒攜母赴追悼會，等候4小時含淚向遺體鞠躬敬獻花束。他難掩激動告訴本報記者：「現在自己的身體裡有一部分東西是屬於娜姐的，今天帶著『它』去現場，去見娜姐最後一面。」

33歲的姚貝娜因乳腺癌復發去世了，身後留下的是天籟般的歌聲和樂觀開朗的笑容。她捐出的眼角膜，讓兩個生命重新擁有了光明。26歲湖南籍小伙戴鋒成為姚貝娜角膜的第一位受捐者。

本報記者昨日下午在深圳市眼科醫院8樓盡頭的病房內見到了戴鋒和他的母親，剛從姚貝娜追思會現場返回醫院的母子神情凝重。連日來被媒體輪番包圍的戴鋒已不願接受記者採訪，但被問及參加追悼會的感受時，戴鋒仍難掩激動表示：「現在自己的身體裡有一部分東西是屬於娜姐的，今天帶著『它』去現場，去見娜姐最後一面。」

「希望她在沒有病痛的天堂一切安好。」戴鋒告訴記者，在獲知自己的角膜是姚貝娜捐贈時，便已決定要出席姚貝娜的追悼會，表達自己的感恩之情。

心情沉重 流淚感刺痛

為免受媒體關注而影響追思會，戴鋒和母親選擇臨時摘了眼睛上的紗布「偷偷」去現場，「只有幾個值護士知道，對外都稱沒有去。」戴鋒說，早上9點左右從醫院打車抵達追思會現場，在場外花費200多元購買了花束後，便跟着長長的隊伍一直等待了近4個小時，12點多才得以向姚貝娜遺體敬獻花束。

「整個會場非常肅穆，身臨其境時的心情非常沉重，想到自己的身體裡有一部分東西是屬於娜姐的，便非常觸動，流淚時眼睛還有刺痛感。」

在接受採訪的過程中，每每提到姚貝娜，戴鋒都以「娜姐」相稱，「以前只是通過中國好聲音等電視節目認識她，非常喜歡她的歌聲。如今成了眼角膜的受捐者，對她的親切感倍增，更覺得她像姐姐一般，非常溫暖。感謝她和她的家人，能用愛心和公益讓更多人受惠。」

餘生感恩 將愛心傳遞

三年前，戴鋒從老家南下深圳，與朋友在龍華開廠從事手機電源等電子工作。曾經一度擔心會因病而永遠失明的戴鋒，如今將帶著姚貝娜的眼角膜度過餘生，「我和家人願用餘生感恩和回報社會，家人亦有意捐角膜造福他人，如果我的角膜合適，我也願意。」目前，戴鋒左眼視力已經恢復到0.2，最快將於今日出院。

據戴鋒的主治醫生、深圳市眼科醫院眼角膜科主任郭洋介紹，經過半年的篩選，直到16日才被選中可以将姚貝娜的眼角膜移植到戴鋒身上。「他在角膜登記本上排隊了半年左右，而姚貝娜在這麼年輕捐獻角膜，特別新鮮，很珍貴。他能獲得角膜非常幸運。」

戴鋒告訴記者，術後坐在輪椅上時，才知道自己裝的是姚貝娜的角膜。據戴鋒透露，出院後，會先回湖南老家療養恢復，「在今後的生活中，我希望能繼續把娜姐和她家人的這份無私且偉大的愛心傳遞下去，參加捐贈等活動，找機會幫助到更多人。」

父親：來世還做一家人

姚貝娜父親、音樂人姚峰公開悼思女兒，還未說話，就已淚灑當場。他說：「姚貝娜是個精靈，藝術精靈，在傳承藝術的道路上，不斷攀登，以求達到光輝的頂點。如果再給她時間，她還會進步，她太愛唱歌了，太拚了。」

說到一半，姚峰已泣不成聲，追悼會現場亦哭聲一片。「這小姑娘心地善良。總在顧及別人的感受，生怕麻煩了別人，包括爸爸媽媽。她生前說，爸，我不怕死。可是我死的時候，我的爸爸媽媽怎麼辦，白髮人送黑髮人會很難過的，我的粉絲貝殼會很難過，我對不起他們啊。」

姚峰感歎：「由於她的太完美，給了我們太大的打擊，是致命的。貝娜是我的老師，她教會我很多很多。貝娜啊，小姑娘啊，一路走好。小姑娘，我們來生還要當父女，來生還要當母女。」姚峰說完，現場已成哭聲的海洋，更有親友因過度悲痛而暈倒。

據悉，姚貝娜的骨灰將會安放回家鄉武漢。姚貝娜經紀人博寧在微博表示，公司會收集整理姚貝娜生前的錄音成品及小樣，將在成熟的時候與大家見面。

■記者 李薇 深圳報道

特寫

內地角膜捐獻率極低

器官移植技術挽救無數終末期疾病患者的生命，但由於長期缺乏有效的器官捐獻工作體系，內地的器官短缺狀況十分嚴重。據統計，現階段100萬人裡，才有0.6個捐獻者，是世界上器官捐獻率最低的國家之一。每年器官移植手術僅有1萬例左右，供需比約為1:30，而美國等西方發達國家為1:3。

據了解，1977年至2009年的30多年，內地身後捐獻器官人數只有130人。而從2015年1月1日起，中國全面停止了使用死囚器官作為移植供體來源，公民自願捐獻將成為器官移植使用的唯一渠道。這也給內地的器官移植事業帶來了更嚴峻的挑戰。中國紅十字會的數據顯示，截至2014年8月11日，在中國人體器官捐獻網站報名登記的人數僅26,000多人，遠低於需求量。■記者 周盼 成都報道

話你知

那英泣別：你用生命在歌唱

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)姚貝娜在圈內的好友那英、譚維維、侯磊、畢夏、鍾偉強、林育群、撈仔等均現身追悼會現場送別。劉歡、薩頂頂、劉亦菲等亦送上花圈。姚貝娜在《好聲音》的導師那英在致辭時泣不成聲，她回憶與姚貝娜相處的點滴，說：「她是人間的天使。感謝姚貝娜的爸爸媽媽，培養好這麼好的女兒，以後我們都是你們的孩子。」

那英激動地表示，「2015年，當我知道姚貝娜離開的時候，好像失去了親人。現在我感覺她還在。很早就關注她，很想認識她這個天籟歌者。結緣卻是在《好聲音》。她對音樂有着最火熱的情感，這個傻女孩帶給了我們最永久的紀念。她和我們聊音樂、談美食，分享對生活的熱愛。比賽期間，她專注練歌，短暫三個月，始終透着堅強，她把對生命的熱愛化做音符。她用生命在延續音樂，用生命在歌唱，每一首歌她都演繹得那麼好。」



■那英。 新華社

現場溫馨淡雅 歌迷安靜送別

香港文匯報訊(記者 郭若溪、李薇 深圳報道)從早上7時開始，深圳殯儀館門口就聚集了大批歌迷，前去送姚貝娜最後一程。追思會現場用姚貝娜生前演唱的歌曲替代哀樂。追悼親友佩戴白色胸花及白色手環。

為確保姚貝娜追思會現場的安全，早上8時許就有大批警力出動維護秩序，殯儀館門口掛上「請勿大聲喧嘩，安靜送別姚貝娜」、「天使遠行 安靜送別 請勿喧嘩」的橫幅，提示現場歌迷注意維護秩序。

姚貝娜告別儀式一切從簡，弔唁區被分為公眾區、歌迷區、校友區，追悼會並未致哀樂，而是滾動播放姚貝娜的成名曲、《紅顏劫》、《魚》等歌曲。場內大屏幕則滾動播放着姚貝娜生前精彩的瞬間，包括好聲音舞台、和歌迷在一起的合影等。

在場外，歌迷拉起「你是我最短暫的花朵，也是最長久的琥珀——愛你的貝殼」等橫幅。場內姚貝娜靈堂外圍用粉紅色百合、粉紅蘭花、紫色康乃馨等花籃圍繞，照片被白色及紫色鮮花環繞，佈置得溫馨淡雅。

有接受採訪的歌迷表示：「姚貝娜生前低調，最後還捐獻眼角膜，給我們做了好榜樣。姚貝娜，你才是永遠不敗的妙音娘子，希望那個戴着你的眼角膜的人為你看過這世間你還沒來得及看的風景，願在天堂的你沒有病痛，有最美的音樂相伴，請一路走好。」



■歌迷手持鮮花沉浸在悲痛中。 中通社

「邊緣部分可再救一人」

香港文匯報訊(記者 周盼 成都報道)接受姚貝娜眼角膜的四川患者小董，近日已拆除了紗布，他的裸眼視力已從術前的0.06提升至0.25。愛迪眼庫主任康黔表示，姚貝娜捐獻的這隻眼角膜邊緣部分，還可救助一名眼角膜邊緣潰瘍或病變的病人。

據媒體報道，小董18日做視力檢查，結果顯示，其接受眼角膜移植的左眼裸眼視力為0.25，較手術前裸眼視力0.06有明顯改善。主治醫生康黔說，就目前情況看，患者一周左右便可出院。

兒子受益 母親也捐角膜

同時，康黔還透露，姚貝娜這隻珍貴的眼角膜還可以幫助一個人，「小董患的是雙眼圓錐角膜，所以這次手術移植只取了眼角膜中央部分，邊緣部分仍可救助眼角膜邊緣潰瘍、病變的病人。」他表示，如果短期內有類似病人，可得到救助。

據康黔介紹，在得知姚貝娜捐獻的其中一隻眼角膜送到醫院後，院方便開始尋找符合條件的年輕患者，但最初隨機選中的其實並不是小董，「開始是另一位年輕患者，可由於他有事無法前來，我們才通知了小董。這孩子很幸運。」

小董的母親陳女士則表示，他們一家人都是17日早晨看了報道後才得知捐獻角膜的是姚貝娜，「很震驚，我一直很喜歡聽她的歌。」陳女士紅著眼眶，聲音也有些哽咽。她說，最初自己和兒子還有所顧慮，但考慮再三後，仍然決定面對媒體，「這是正能量，希望有更多人加入進來，去幫助更多有需要的人。」

在小董被推進手術室後的當天下午，因姚貝娜一家而深受感動的陳女士，毅然前往醫院辦公室簽署了《志願捐獻角膜申請登記書》。「作為受益者，希望以這樣的方式表達謝意，也希望傳遞大愛。」



■靈堂內，姚貝娜的照片被白色及紫色鮮花環繞，佈置得溫馨淡雅。 中新社